



港校暑期學分課程全球高中生熱捧

有大學收逾千申請 非本地生可提前感受「留學香港」校園氛圍

暑假將至，除了應屆文憑試考生即將迎接放榜外，其他年級的高中生距離升讀大學之路又近了一步，如何善用假期裝備自己，增加入讀心儀大學的機會，值得深思。香港文匯報記者發現，香港多所大學有專為高中生而設的一系列多元化又計入大學學分的暑期課程，費用由約4,000港元至逾萬元不等，而且反應熱烈，有大學收到逾千份申請，澳洲、俄羅斯、印度、哈薩克、美國、加拿大等地的學生也慕名申請。港生及非本地生都可趁機探索對學科的興趣及大學教學模式，方便將來選報外，後者更能提前感受「留學香港」的校園氛圍，如將來正式入讀亦可申請學分轉移，有機會快人一步完成學位課程。

◆香港文匯報記者 金文博

根據香港各所資助大學回覆香港文匯報查詢時提供的資料顯示，香港大學、香港中文大學、香港科技大學及香港理工大學均設有暑期學院 (Summer Institute) 提供為本地及非本地高中生而設的暑期學分 (credit-bearing) 課程，內容包括講學授課、小組導修討論、作業、測驗及考試等，學生完成課程後可獲得相應學分，日後入讀相應院校本科課程時，可向所屬院系或相關部門申請承認或轉移該些學分 (見表)。

港大：助大學建國際化學術社群

當中，港大提供3個相關課程：「大學數學(一)」、「線性代數(一)」及「大學物理(一)」，費用從10,800港元至13,200港元不等，對象是中四至中六學生，成功完成一科可獲6個學分。該校表示，本年度已收到逾500份申請，主要是來自香港和內地的高中生，亦有部分來自新加坡、馬來西亞、日本和韓國等亞洲國家的學生。

港大指，課程可為學生提供在港大學的難忘體驗，培養他們探索學術的興趣，及讓他們提早體驗大學生活，為未來高等學習做好準備。校方亦表示，相信課程吸引來自世界各地的優秀學生，造就了他們未來選擇升讀港大的機會，有助大學建立國際化的學術社群，並為香港的國際專上教育發展作出貢獻。

中大：參與學生滿意課程願推薦

港中大今年為中五生提供為期兩周的暑期課程，共開設20個科目，涵蓋文學、工商管理學、教育學、工程學、法律學、醫學、科學及社會科學，內容專為中學生度身訂造；每個科目設有1學分，每人可選修兩科，完成科目要求的學生最多可獲取兩學分。

該校今年收到逾1,000份來自本地及非本地中學生的申請，包括來自內地、美國、澳洲、俄羅斯、加拿大、印度、日本、哈薩克、馬來西亞、菲律賓及韓國等地。據了解，本地生較心儀醫學科目，非本地生則對工程及科學科目的興趣更濃厚。校方強調，歷屆參與課程的學生均對課程相當滿意，願意推薦給希望體驗大學教學的學生，亦有學生認為課程能讓他們更了解中大、增進學術知識、確立未來的志向及擴闊社交圈子等。

科大提供17科目 最多選修兩科

至於科大，今年將提供17個科目予中四及中五生，包括科學、工程、商業和管理、人文和社會科學等領域，每科設有1學分，每名學生最多可選修兩科。

理大設夏令營本地文化遊

繼去年推出為本地高中生而設的「理大暑期學院」後，為配合大學的非本地生招生策略，理大今年將其拓展至內地及海外，廣邀世界各地的中四及中五生參加。該校介紹指，今年的活動設有五日四夜夏令營，由各學院提供學系體驗活動，本地生有機會感受其特色的服務學習，非本地生則可透過本地文化遊一覽香港的文化地標；他們並會入住理大學生宿舍，感受校園的多元和活力，同時亦可透過與校內師生交流，加深對大學的認識。此外，學生可額外選修為期一星期的大學課程，修讀1學分的理大本科生必修科目「創新及創業」。

理大表示，首屆「理大暑期學院」深受好評，本年度報名情況十分理想，將繼續致力提倡國際化學習環境，透過不同宣傳活動吸引全球各地學生來港升學及發展，助力建設香港成為國際專上教育樞紐。



◆理大今年設有五日四夜夏令營，由各學院提供學系體驗活動。圖為「理大暑期學院2023」活動。

高中生大學學分暑期課程

大學	提供科目數量	完成每科可獲學分*	對象	費用
◆香港大學	3	6	中四至中六	10,800元至13,200元(每科)
◆香港中文大學	20	1	中五	8,600元(包含選修兩個科目及增潤活動)
◆香港科技大學	17	1	中四及中五	4,600元
◆香港理工大學	1	1	中四及中五	4,230元(包含五日四夜夏令營及修讀1個科目)

*各大學的學分計算機制有所不同，不宜直接比較
整理：香港文匯報記者 金文博

資源來源：各所大學



◆港大暑期學院2023年數學課程上課情況。港大圖片



◆港大暑期學院2023年物理課程上課情況。港大圖片

教界：試讀宜加碼 擴至其他大學

香港高等教育具有獨特優勢：高質的教學、強勁的基礎研究、廣闊的國際聯繫，與內地又有堅實的合作等，形成香港引以為傲的金字招牌。特區政府早前表明，香港正全力向國際推廣「留學香港」品牌。多名教育界人士近日與香港文匯報分享指，香港多所大學透過暑期學分課程招攬非本地高中生，能為對香港感興趣的外地生提供率先試讀的機會，對大學和學生都有好處，不過有關宣傳似乎不足，未來應更有系統、更大力度作推廣，其他大學也可考慮開辦，長遠可發展成教育產業的重要一環。

議員倡增宣傳

教聯會副會長、立法會議員鄧飛認為，多所港校積極舉辦計算學分的暑期課程，能讓不同地方學生付費率先來港試讀，對於推動香港成為國際專上教育樞紐有很直接的幫助，值得全力推動。不過他提到，現時主要靠大學個別向外宣傳，力度不足，建議教育局可透過教資會設立一些特定網站，一籃子向內地及海外的中學宣傳，「吸引各地學生提前來港試讀，可提升他們來港升學及發展的興趣和意願。」

嶺南大學協理副校長、立法會議員劉智鵬表示，有關課程對大學和高中生都有好處，大學可率先與各地高質素的高中尖子建立聯繫，拓展潛在的招生網絡，而高中生也可預先體驗本港大學的課程和教學環境，以至校園生活等，可望成為香港建設國際專上教育樞紐的一大助力，值得所有大學更積極考慮開辦。

劉智鵬還提到，海外不少大學都視暑期課程為教育產業發展的重要一環，建議香港的高校可根據自身資源，先聚焦兩三個有叫座力的品牌學科吸引非本地高中生，而且不一定只局限尖子，也可開放予不同類型的學生，「讓那些未到過香港、不肯定來不來的學生試一試是否適合自己」，而特區政府亦應透過駐內地辦及駐各地經貿辦等的力量，與各大學緊密合作，將相關宣傳推廣工作常态化。

善用暑期課程 開拓三贏局面

微觀點

高等教育是香港引以為傲的金字招牌，在最新QS世界大學排名，香港繼續有5所大學躋身世界百強，當中3所大學更創下歷來最高名次，展現香港建設國際專上教育樞紐的雄厚實力。香港當前正利用大學優勢吸納更多人才，比起單純以各地中學畢業生為目標招生，利用大學暑期學分課程的途徑，更可望開拓出對學生、大學以至香港整體形象聲譽的三贏局面。

對非本地學生及家長來說，來港求學是相當重大的決定，以就讀本科課程計，除

了要花四年光陰，學費連生活費亦需要至少數十萬至百萬元。如能在高中階段透過暑期學分課程試讀，除可發掘科目興趣、規劃生涯，亦能事先親身體驗本港大學的教學模式和生活方式，肯定會更清楚來港的意願及適性。至於本港大學，亦可藉暑期學分課程提早鎖定目標，為延攬天下尖子創造機會條件，也讓大學教學空間、人手等資源，於暑期仍可以人盡其才、物盡其用，為香港高等教育產業鏈開拓出新面向及可持續性。

所謂聞名不如見面，面對現時西方某些

國家和媒體對香港的造謠、打壓和抹黑，或有機會影響海外學生來港升學的意願。要破除這些偏見，除了靠特區政府與大學到世界各地宣傳推廣香港高等教育外，以較短期的暑期學分課程，吸引各地青年親身來港寓學於遊、體驗實況、看清實情，用事實直接擊破謠言謊話，在呈現香港形象聲譽方面更能收立竿見影之效，為香港「超級聯繫人」促進中外文化、學術、教育交流的角色，以及說好香港故事發揮更積極、正面作用。

◆香港文匯報記者 金文博

國際教育職業展提供逾二千職缺

香港文匯報訊(記者 黃書蘭)由香港中華廠商聯合會主辦的第三十屆香港國際教育及職業展將於本月6日至7日(本周六及周日)在香港會議展覽中心舉行。廠商會昨日舉行新聞發布會介紹，今次展會雲集逾千家教育機構，提供逾二千個職位空缺，並設四十場名人、專家講座，以及提供免費升學及就業輔導、免費履歷諮詢服務等，為正計劃升學的年輕人及求職者提供豐富有用的資訊，公眾人士可免費參觀。

廠商會會長盧金榮表示，今年的香港國際教育及職業展將會設置海外及內地升學區、本地升學區，以及「職業廣場」三大展區，入場人士有機會與不同行業的專家交流，深入了解各行業的發展前景、入行資格及途徑，幫助他們做好職涯規劃。其中，超過五十家優質企業和機構將齊聚「職業廣場」，包括五大紀律部隊、海洋公園、各大銀行、保險公司及地產發展商等，提供逾二千個職位空缺，更設即場面試。

廠商會增資源促進盛事經濟發展

他表示，廠商會在舉辦大型展覽活動上已累積了

逾八十年豐富經驗，在工商界、市民和旅客心目中建立了良好口碑。面對市民北上消費熱潮，廠商會將投放更多資源，為所舉辦的展覽注入新元素和新驚喜，期望配合「香港無處不旅遊」的理念，帶動消費和促進盛事經濟的發展。

廠商會副會長兼展覽服務有限公司主席施榮恆表示，由科技帶動的產業轉型席捲全球，並正重塑整個就業市場結構，因此大會安排了超過四十場名人、專家講座，涵蓋多個熱門和實用主題，包括聯招選科改選策略，為大家介紹應用科學等全新專上教育領域，以及如何利用MBTI(16型職業人格測試)尋找適合的職業方向等，協助入場人士緊貼最新的升學及人力市場動態。



◆第三十屆香港國際教育及職業展將於本周六及周日在香港會議展覽中心舉行。

廠商會今年下半年將陸續舉辦多場不同主題的展覽活動，包括打頭陣的第三十屆香港國際教育及職業展、今年8月舉行的第四屆工展會購物節、今年10月至11月舉行的第十一屆香港美食嘉年華，以及今年12月至明年1月舉行的第五十八屆工展會等。

第三十屆香港國際教育及職業展

日期：2024年7月6日至7日

開放時間：早上11時至下午6時

入場費：免費

三大主題區：海外及內地升學區、本地升學區、職業廣場

焦點活動：免費升學及就業輔導、免費履歷諮詢服務(即場報名，先到先得)等

名人、專家講座：超過40場

重點講座推介

講者	主題
◆教育統籌委員會主席 黃友嘉	香港學生的升學發展
◆創智教育國際升學中心資深顧問古潔雯	英、澳、美、加、紐升學一條龍
◆學友社大灣區升學資源中心顧問曹春生	香港學生內地升學攻略
◆香港民航機師何紫婷	我的飛翔夢想

整理：香港文匯報記者 黃書蘭
資料來源：香港中華廠商聯合會